
   

 

Newsletter #Sommer 2024 
 

 

   

 

 

  

 

Home Familienleistungen Neues aus MV Treffpunkte Blog  
 

Sommer, Sonne, Sonnenschein 

Bald ist es soweit und die Sommerferien starten am 22. Juli 2024 in unserem schönen 

Bundesland. Dafür wünschen wir allen Schulabsolvent*innen, Schüler*innen und ihren 

Familien eine schöne Auszeit mit viel Spaß und Erholung. Unsere Treffpunkte in M-V 

haben für Familien vielfältige Ferien- und Sommeraktionen im Gepäck. 

 

Auch im zweiten Quartal diesen Jahres gab es wieder eine Menge an Informationen und 

Neuerungen in Deutschland und M-V. Wir haben diese für Sie in unserem Sommer 

Newsletter aufbereitet und wünschen viel Spaß beim Stöbern und Lesen. 
 

https://www.familieninfo-mv.de/
https://www.familieninfo-mv.de/famleistungen_dash/leistungen-fuer-familien-finden/
https://www.familieninfo-mv.de/aktuelles/
https://www.familieninfo-mv.de/treffpunktarten/familienferienstaetten/
https://www.familieninfo-mv.de/familien-blog-fuer-mv/
https://www.familieninfo-mv.de/treffpunkte-2/
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=15298637


 

 
 

SAVE THE DATE 

Unter dem Titel "Brücken bauen in der Familienbildung: 

Zugänge für Alle schaffen" werden wir mit Ihnen am  

17. Oktober 2024 ins Gespräch kommen und Raum zum 

Austausch bieten. Wir freuen uns auf Sie! Merken Sie sich den 

Termin jetzt schon vor. Die Möglichkeit zur Anmeldung und die 

Tagesordnung erhalten Sie im Juli 2024. 
 

Unser Familienblog 

Schon entdeckt?  

Unsere beiden interessanten Blogartikel im 2. Quartal 2024. Das Interview mit den 

Kolleg*innen von der JugendNotmail "JugendNotmail - Online-Beratung für junge 

Menschen in seelischer Not" und die Vorstellung des Landesjugendring Mecklenburg-

Vorpommern im Portrait. Schaut gern rein! 
 

 

 

 

   

Informationen aus dem Sozialministerium 
 

Landespflegekongress und Pflegemesse vom 10. bis 12. September in Rostock 

Auf dem Gelände der HanseMesse in Rostock findet vom 10. bis 12. September 2024 

die Messe für Reha, Therapie und Pflege statt. In diesem Rahmen richtet das 

Sozialministerium zusammen mit mehreren Landesverbänden aus dem Pflegesektor 

zudem den Landespflege-kongress aus. Neben dem großen Aufgebot an Austellern auf 

der Messe können die Besucherinnen und Besucher im Zuge des Kongress-programms 

Vorträge und Diskussionen verfolgen. Außerdem bildet die Verleihung des 

Altenpflegepreises ein weiteres Programmhighlight. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 12. Juni 2024 
 

Landeszuschüsse für einen gemeinsamen Familienurlaub beantragen 

Als kinder- und familienfreundliches Bundesland unterstützt die Landesregierung 

Familien und Alleinerziehende mit einem geringen Einkommen dabei, einen 

gemeinsamen Familienurlaub erleben zu können.  

Weiterführende Informationen zur Familienerholung und zum Antragsverfahren unter 

https://www.lagus.mv-regierung.de/Foerderungen/MV 

 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 19. Juni 2024 
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15 Jahre MIGRANET MV 

Sozialministerin Stefanie Drese gratulierte MIGRANET M-V zum 15-jährigen 

Jubiläum. Das Landesnetzwerk der Migrantenselbstorganisationen (MSO) leiste einen 

enormen Beitrag zur politischen und gesellschaftlichen Teilhabe von Migrant*innen  in 

M-V, betonte die Ministerin anlässlich der Jubiläums-Konferenz in Rostock. 

MIGRANET  sei zugleich wichtiger Mitgestalter der Einwanderungsgesellschaft in 

Mecklenburg-Vorpommern und für eine gelingende Integration in den Kommunen und 

auf Landesebene aktiv, hob Drese hervor. 

 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-

Vorpommern; 22. Juni 2024 
 

 

 
 

Nachlese: Live-Chat 

FamilienInfo MV im Gespräch:  

Am 07. Juni 2024 hat der Chat mit Stefanie Drese, 

Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport MV zu den 

Themen "Kinderschutz und Jugendbeteiligung, 

Gesundheits-versorgung und Suchtprävention" 

stattgefunden. Zum Chatprotokoll... 

 

Weitere Informationen aus dem Sozialministerium als Link   

2. Quartal 2024 

 Neues Beratungsangebot für selbstbestimmtes Leben und Wohnen im Alter 

 Maßnahmen zur Geburtshilfe und Pädiatrie 

 „bunt statt blau“: Geschwister aus Schwerin gewinnen Plakatwettbewerb in 

Mecklenburg-Vorpommern 

 Tag der Pflegenden: Neben mehr Wertschätzung konkrete Verbesserungen 

notwendig 

 Internationaler Tag der Familie: Unterstützungsangebote in MV 

 M-V bekommt Beratungsstelle für transidente, intergeschlechtliche und nicht-

binäre Menschen 

 Badewasserkarte M-V 

 Neue Publikation: „Datenschutz – (k)ein Hindernis im Kinderschutz(!)?“ 

 Modellprojekte zum Drug Checking 

 M-V bekommt Hitzeschutzplan 

 "Die Drese" - Der Podcast der Ministerin 

 

 

 

 

   

 

 

 

https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=202248&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=202248&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.familieninfo-mv.de/wp-content/uploads/2024/06/Chat-Doku_Juni24.pdf
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=200537&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=200587&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=200916&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=200916&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=201021&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=201021&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=201107&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=201147&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=201147&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.badewasser-mv.de/
https://www.regierung-mv.de/static/Regierungsportal/Ministerium%20f%C3%BCr%20Soziales%2c%20Integration%20und%20Gleichstellung/Dateien/Dateien/Handreichung%20-%20%27Datenschutz%20%28k%29ein%20Hindernis%20im%20Kinderschutz%27.pdf
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/Aktuell/?id=201705&processor=processor.sa.pressemitteilung
https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/sm/gesundheit/Hitzeschutz/
https://die-drese.podigee.io/
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=15298637


Informationen aus dem Bildungsministerium 
 

Mecklenburg-Vorpommern holt Bundessieg bei „Jugend debattiert“ 

Eine Gewinnerin des diesjährigen Wettbewerbs „Jugend debattiert“ kommt aus 

Mecklenburg-Vorpommern. Mathilda Kirschnick vom Albert-Einstein-Gymnasium in 

Neubrandenburg (Jahrgangsstufe 9) ist Bundessiegerin in der Altersgruppe 1. Die 15-

Jährige argumentierte so souverän beim Thema „Ausschüttung von Erfolgsprämien des 

DFB in gleicher Höhe an die Nationalteams der Männer und Frauen“, dass sie sich 

deutlich gegen ihre Mitstreiterinnen und -streiter in der Altersgruppe der 

Jahrgangsstufen 8 bis 10 durchgesetzt hat. Herzlichen Glückwunsch! 

 

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 8. Juni 2024  
 

Bericht „Bildung in Deutschland 2024“ liegt vor 

Der nationale Bildungsbericht bestätigt den eingeschlagenen Weg der Landesregierung, 

gerade in die Stärkung der Kernkompetenzen der Schüler*innen zu investieren. Ziel ist 

es, den Bildungserfolg der Schülerinnen und Schüler von der sozialen Herkunft zu 

entkoppeln. „Gleiche Chancen für alle Schülerinnen und Schüler und eine verbesserte 

Teilhabe sind wichtige Voraussetzungen für den Erfolg“, sagte Bildungsministerin 

Simone Oldenburg. 

 

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-

Vorpommern; 17. Juni 2024 
 

Neue Ausgabe: „BILDUNG FÜR GROß UND KLEIN“ 

In der aktuellen Ausgabe informieren wir zudem über das neue Konzept zur 

Beruflichen Orientierung in der Schule, die Leseförderung mit dem Leseband und über 

weitere Themen. Zur digitalen Ausgabe... 
 

Weitere Informationen aus dem Bildungsministerium als Link 

2. Quartal 2024 

 Land verdoppelt Zahl der Alltagshilfen an Schulen 

 Mehr Qualität in der Kita 

 Landessieger des Fremdsprachen-Wettbewerbs ausgezeichnet 

 Gewinnerinnen und Gewinner beim Plattdeutschwettbewerb ausgezeichnet 

 Studie: Kita-Fachkräfte in MV arbeiten gern in ihrer Region 

 Startchancen-Schulen im Land stehen fest 

 Mehr Deutsch, Mathematik und Englisch durch neue Stundentafel 
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Neuigkeiten aus der Landesregierung 
 

 

 
 

Förderung von Umbau zu barrierearmen 

Wohnraum wieder möglich 

Ab sofort nimmt das Landesförderinstitut wieder 

Förderanträge zum Umbau von Wohnungen an, durch 

den Barrieren reduziert werden. 

Weitere Informationen... 

 

 
 

Startschuss für den Aufbau eines landesweiten 

Rufbussystems in M-V 

Ruf Busse erweitern das Netz öffentlicher 

Verkehrsmittel, und zwar auf den letzten Kilometern. 

Sie schließen die kleinen Gemeinden und Dörfer in 

unserem Land an die regionalen Buslinien und 

Bahnstrecken an. 

Weitere Informationen... 
 

 
 

Verkehrsunfallstatistik 2023 

Die Gesamtzahl der Verkehrsunfälle in 

Mecklenburg-Vorpommern nähert sich allmählich 

wieder dem Niveau der Jahre vor der Corona-

Pandemie an. Alle neun Minuten ein Verkehrsunfall 

in MV. Weitere Informationen... 

  

 

 
 

„KLiP“: Aufruf zum Kinder- und Jugend-

literaturpreis MV! 

Für den Kinder- und Jugendliteraturpreis (kurz KLiP) 

können ab sofort Texte eingereicht werden. Das 

Motto lautet „Voll romantisch!“ Gesucht werden 

Gedichte, Geschichten oder szenische Texte. 

Einsendeschluss ist der 6. September 2024.  

Weitere Informationen... 
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Erfolgreicher Abschluss der Ehrenamtsmessen 

2024 

Zwischen März und Juni fanden fünf 

Ehrenamtsmessen in Waren (Müritz), Rostock, 

Wismar, Greifswald und Ludwigslust mit mehr als 

10.000 Besucher-innen und Besuchern und 240 

ausstellenden Vereinen statt. Geplant seien 2025 

Messen in Güstrow, Wismar, Torgelow, Neustrelitz 

und Grimmen. Weitere Informationen... 
 

Landesprogramm „M-V kann schwimmen“ geht 

ins 5. Jahr 

Auch in diesem Jahr können Grund-schüler*innen 

wieder im Rahmen des Landesprogramms „M-V 

kann schwimmen“ kostenfrei Schwimm-kurse 

besuchen, um ihre Schwimmfertigkeiten zu 

verbessern. Weitere Informationen... 

  

 

 

 

   

 

Blick auf Lokale Bündnisse für Familie 
 

Save-the-Date: Bündnisdialog 2024 

Am 22. November 2024 findet der diesjährige Bündnisdialog statt!  

Freuen Sie sich dieses Jahr darauf, zusammen mit Bundesfamilien-ministerin Lisa Paus 

das 20-jährige Bestehen der Bundesinitiative  „Lokale Bündnisse für Familie“ zu feiern. 

Weitere Informationen... 
 

Bündnis für Familie April bis Juni 2024 - Zum Nachlesen 

April 2024 

Ein Lokales Bündnis als Impulsgeberin 

Mai 2024 

Ein ländliches Bündnis mit großer Reichweite 

Juni 2024 

Gemeinsam für ein familienfreundliches Hamburg 
 

Zukunftswerkstätten: Praktische Impulse für die Bündnisarbeit 

Bei den Zukunftswerkstätten in Hamm und Fürth kamen Lokale Bündnisse zusammen, 

um gemeinsam mit Expert*innen zukunftsweisende Projekte für 

Vereinbarkeitslösungen zu entwickeln. Weiter lesen... 
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Materialien zur Elternansprache 

Das Nationale Zentrum Frühe Hilfen (NFZH) hat eine Materialbox für Fachkräfte 

zusammengestellt, um Familien dabei zu unterstützen, gut durch schwierige Zeiten zu 

kommen. Sie enthält 25 ausgewählte und praxiserprobte Methoden, die zusammen mit 

der Deutschen Gesellschaft für systemische Therapie, Beratung und Familientherapie 

(DGSF) entstanden sind. Zur Bestellung... 
 

Publikation: Wirkungsorientierung in den Frühen Hilfen 

Die Publikation ist eine Orientierungshilfe für Netzwerke und Kommunen, um die 

Wirkungsorientierung in den Frühen Hilfen zu stärken. Die Autorin Manuela Dorsch 

beschreibt theoretische Grundlagen und greift häufige Fragen und Herausforderungen 

zum Konzept der Wirkungsorientierung auf.  
 

Lernplattform Frühe Hilfen: Online-Kurse 

Auf seiner Lernplattform Frühe Hilfen bietet das Nationale Zentrum Frühe Hilfen 

(NZFH) den neuen Online-Kurs "Qualitätsentwicklung im Dialog gestalten" an. Hier 

kommen Sie zu den Kursen... 
 

Leitfaden: Mobile Frühe Hilfen 

Der neue Online-Leitfaden Mobile Frühe Hilfen auf der Website des Nationalen 

Zentrums Frühe Hilfen (NZFH) unterstützt Kommunen dabei, mobile Einsätze selbst zu 

planen, umzusetzen und auszuwerten. Die Inhalte des digitalen Leitfadens können 

flexibel genutzt werden. 
 

 

 
 

Neue Webinar-Reihe: Gesund wohnen mit 

Kind 

Das Projekt "Gutes KinderzimmerWetter" bietet 

eine neue Webinar-Reihe für junge Familien an.  

Die Teilnahme ist kostenlos.  

Weitere Informationen... 
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Ideen für Familien 

Wenn Mütter und Väter erschöpft sind oder  

Sorgen haben, kann auch der Familienalltag sehr 

anstrengend sein.  

Manchmal können schon einfache Sachen helfen. 

Das NZFH stellt hier Ideen und Tipps vor. 

 

 
 

   

Einblick in die Praxis...  
 

   

SOS-Familienzentrum Grimmen 

Das Familienzentrum lädt am 12. Juli 2024 von 14 bis 17 Uhr zum Familienfest ein. 

Adresse: Otto-Krahmann-Straße 1, 18507 Grimmen 
 

Das AWO-Kommunikationszentrum ist jetzt Erfahrungsort im DigitalPakt Alter 
Ab sofort ist das AWO-Kommunikationszentrum in der Schleswiger Straße 8 (17192 

Waren (Müritz)) einer von bundesweit 250 Erfahrungsorten des DigitalPakt Alter. Hier 

können Senior*innen zwanglos den Umgang mit Smartphone und Tablet einüben und 

digitale Anwendungen kennenlernen, die den eigenen Alltag erleichtern.  

Weitere Informationen und Kontakt: 
Annette Schattenberg, 0174 / 624 15 49, ehrenamt@awo-mueritz.de 

 

Zebef e.V. 

Das Zentrum für Bildung, Erholung und Freizeit für den Landkreis Ludwigslust-

Parchim veranstaltet am 13. Juli 2024 ein Sommerfest von 10 bis 15 Uhr 

(Alexandrinenplatz 1, 19288 Ludwigslust). 
 

Jugendtreff Westclub One 

Der Jugendtreff bietet einen Foto Workshop an für alle von 12 bis 25 Jahren. Wann? 5. 

Juli 2024 von 15 bis 18 Uhr und 31. Juli 2024 von 13  bis 16 Uhr. Wo? Friesenstraße 

29, 19059 Schwerin, Telefon: 0385 7451785, Mail: westclub.one@vfjs-mv.de 
 

https://www.elternsein.info/krisen-bewaeltigen/ideen-fuer-familien/
https://www.sos-kinderdorf.de/kinderdorf-vorpommern/angebote/sos-familienzentrum
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Mehrgenerationenhaus Aktion Sonnenschein 

Das Mehrgenerationenhaus bietet von 12. bis 29. August 2024 eine Sommerschule an. 

Werktags in der Zeit von 9 bis 15 Uhr. Weitere Informationen... 
 

KULTURBöRSE Gnoien 

Filmtheater in der Kulturbörse. Es wird Ronja Räubertochter gezeigt. 

Am 13. und 14. Juli, jeweils um 15:00 Uhr, werden die Premieren stattfinden. Am 18. 

und 19. Juli, um 16:00 Uhr, folgen weitere zwei Vorstellungen.  

Weitere Informationen... 
 

Mädchen*Treff Schwerin 

Der Mädchen*Treff hat ein Sommerferiencamp "Girls united" geplant: 22. bis 26. Juli 

auf dem Olgashof für Mädchen und junge Frauen (14 bis 18 Jahre). Anmeldung und 

weitere Informationen unter: 0157 35479163 oder maechentreff.schwerin@freenet.de 
 

Familienhafen Waren (Müritz) 

Ein neues Angebot des Familienhafens Waren startet ab Juli 2024: Stadtteil-Mamis. 

Sich nach der Entbindung wieder fit fühlen mit sanften Übungen. Jeden Montag für 

Mütter aus aus den Stadtteilen Waren West, Nord und Mitte. Und jeden Donnerstag für 

Mütter aus den Stadtteilen Waren Ost, Süd und Papenberg. Je von 10 bis 11 Uhr. 

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 03991 180037 oder familienhafen-

wrn@isbw.de 
 

FamilienInfo MV: In eigener Sache  
Sie möchten gern Ihre Einrichtung, Ihr Angebot, Ihre Veranstaltung... in unserem 

nächsten Newsletter (erscheint Ende September 2024) mit dabei haben? Kein Problem, 

senden Sie uns Ihre Informationen via Mail an: kontakt@familieninfo-mv.de oder 

direkt über unsere Website. 
 

 

 

 

   

Informationen für Seniorinnen und Senioren 
 

 
  

Ratgeber: Berufsende in Sicht?! 
Der Eintritt in den sogenannten Ruhestand 

markiert den Beginn eines neuen Lebens-

abschnitts. Dieser umfasst heute eine 

wesentlich längere Lebensspanne als früher. Im 

besten Fall liegen viele Jahre und sogar 

Jahrzehnte in guter Gesundheit vor einem.  

Der Ratgeber „Berufsende in Sicht?! – 

Annäherungen an eine neue Lebensphase“ der 

BAGSO – Bundesarbeitsgemeinschaft der 

Seniorenorganisationen gibt Anregungen und Impulse, wie die nachberufliche Phase 

bewusst gestaltet werden kann. 
 

https://aktion-sonnenschein-ev.de/category/aktuelles/
https://www.kulturboerse-gnoien.de/aktuelles/ronja-raeubertochter
https://maedchentreff-schwerin.de/index.html#issue/1
https://www.familieninfo-mv.de/familieninfo-mv-aktuelle-angebote-fuer-familien-eintragen/
https://www.bagso.de/fileadmin/user_upload/bagso/06_Veroeffentlichungen/2019/BAGSO_Ratgeber_Berufsende_in_Sicht_barrierefrei.pdf
https://www.bagso.de/fileadmin/user_upload/bagso/06_Veroeffentlichungen/2019/BAGSO_Ratgeber_Berufsende_in_Sicht_barrierefrei.pdf
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=15298637


Digital Schritt halten 

Die Medienwerkstatt Wismar im Filmbüro MV bietet in Kooperation mit 

dem Mediatop Schwerin von April bis September 2024 eine  Online-Bildungsreihe für 

Senior*innen an. Alle Veranstaltungen finden immer in der Zeit von 10 bis 12 Uhr statt 

und können auch ohne eigene Geräte an verschiedenen Orten besucht werden. Weitere 

Informationen... 

Termine und Themen der Bildungsreihe: 

25.07.2024 – Alles eine Frage der Einstellung 

29.08.2024 – Online informieren 

26.09.2024 – Den Daten auf der Spur 
 

Rechte älterer Menschen 
Die Dokumentation stellt die Hintergründe des UN-Prozesses zur Stärkung der 

Menschenrechte Älterer vor. Sie bündelt die Erkenntnisse, Erwartungen und Best-

Practice-Beispiele aus Deutschland aus drei Fachgesprächen und gibt einen Ausblick 

auf den weiteren internationalen Prozess.  
 

 

 

 

   

Weitere Informationen im Überblick 
 

   

 

Neue Berufsorientierungsplattform 
Die Berufsorientierungsplattform zynd (www.zynd.de) des Bundesinstituts für 

Berufsbildung (BIBB) wurde unter Einbeziehung von Jugendlichen entwickelt. Die 

Plattform enthält interaktiv-spielerische Lernmodulen und Gamification-Elemente. 

Zynd verfolgt das Ziel, den Übergang von der Schule in den Beruf digital zu begleiten. 
 

Dialogprozess "Arbeit & Rente" gestartet 

Um Erwerbstätigkeit im Alter attraktiver zu gestalten, hat das BMAS unter Beteiligung 

der Sozialpartner den Dialogprozess "Arbeit & Rente" ins Leben gerufen. Ziel ist die 

Beseitigung von Hemmnissen und die Schaffung von Anreizen, um einen freiwilligen 

längeren Verbleib im Erwerbsleben zu fördern. Weitere Informationen... 
 

https://www.filmbuero-mv.de/
https://medienanstalt-mv.de/mediatop/schwerin/aktuelles/
https://medienanstalt-mv.de/aktuelles/news/7283-digital-schritt-halten.html
https://medienanstalt-mv.de/aktuelles/news/7283-digital-schritt-halten.html
file:///C:/Users/mandy/Downloads/Dokumentation_Rechte_aelterer_Menschen_auf_Gesundheit_soziale_Inklusion_Debriefing.pdf
https://zynd.de/
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Meldungen/2024/dialogprozess-arbeit-und-rente-gestartet.html
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=15298637


Verleihung German Equal Pay Award 

Bundesfrauenministerin Lisa Paus hat am 25. Juni in Berlin den dritten German Equal 

Pay Award verliehen. Ausgezeichnet wurden die Unternehmen Barilla Deutschland 

GmbH, die metafinanz Informationssysteme GmbH und die Oper Leipzig. Sie erhielten 

den Preis für ihr besonderes Engagement zur Förderung der Entgeltgleichheit von 

Frauen und Männern. Zur Meldung... 
 

Ausschreibung im Programm "Länger fit durch Musik!" 

Das Projekt "Länger fit durch Musik!" verbessert die Teilhabe von Menschen mit 

Demenz und unterstützt Chöre und Orchester dabei, Sicherheit im Umgang mit Demenz 

zu gewinnen. Ab sofort (bis zum 30. September 2024) können sich Amateurensembles 

wieder um eine Förderung bewerben, wenn sie in ihren Projekten demenzsensibel 

singen und musizieren wollen. Weitere Informationen... 
 

Bundestag beschließt Selbstbestimmungsgesetz 

Das Selbstbestimmungsgesetz soll es trans-, intergeschlechtlichen und nichtbinären 

Menschen erleichtern, ihren Geschlechtseintrag und Vornamen zu ändern. Nach 

abschließender Beratung wurde das Gesetz nun vom Bundestag verabschiedet. Weitere 

Informationen... 
 

Weitere Informationen als Link 

 Bericht reproduktive Selbstbestimmung und Fortpflanzungsmedizin 

 Kreatives Denken bei Schülerinnen und Schülern in Deutschland gut ausgeprägt 

 Preis für Bildungsinitiativen für nachhaltige Entwicklung 

 Broschüre: Berufsausbildung in Teilzeit 

 Bundesteilhabepreis 2023 verliehen 

 Kabinett beschließt Rentenpaket II 

 Bundesweite Aktionswochen im September zur Fachkräftesicherung 

 Abstammungsrecht - Fragen der Eltern-Kind-Zuordnung 

 Leitfaden zum Thema Führen in Teilzeit 

 Deutscher Jugendfilmpreis und Deutscher Generationenfilmpreis 

 Strukturen gegen sexuelle Gewalt an Kindern und Jugendlichen stärken 

 Bundesstiftung Mutter und Kind hilft seit 40 Jahren Schwangeren in Notlage 

 Gesamtstrategie für Fachkräfte in Kitas 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

https://www.entgeltgleichheit-fördern.de/german-equal-pay-award-2024
https://www.entgeltgleichheit-fördern.de/german-equal-pay-award-2024
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/lisa-paus-verleiht-german-equal-pay-award--241766
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/neue-ausschreibungsrunde-im-programm-laenger-fit-durch-musik--241754
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/service/gesetze/gesetz-ueber-die-selbstbestimmung-in-bezug-auf-den-geschlechtseintrag-sbgg--224546
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/service/gesetze/gesetz-ueber-die-selbstbestimmung-in-bezug-auf-den-geschlechtseintrag-sbgg--224546
https://www.bundesgesundheitsministerium.de/fileadmin/Dateien/3_Downloads/K/Kom-rSF/Abschlussbericht_Kom-rSF.pdf
https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/pressemitteilungen/de/2024/06/180624-kreatives-Denken.html#searchFacets
https://www.bmbf.de/bmbf/shareddocs/pressemitteilungen/de/2024/06/030624-BNE.html#searchFacets
https://www.bmbf.de/SharedDocs/Publikationen/de/bmbf/3/31373_Berufsausbildung_in_Teilzeit.pdf?__blob=publicationFile&v=16
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Pressemitteilungen/2024/bundesteilhabepreis-2023-verliehen.html
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Pressemitteilungen/2024/kabinett-beschliesst-rentenpaket-ii.html
https://www.bmas.de/DE/Service/Presse/Meldungen/2024/bundesweite-aktionswochen-zur-fachkraeftesicherung.html
https://www.bmj.de/DE/themen/gesellschaft_familie/kinder/abstammungsrecht/abstammungsrecht_node.html
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/leitfaden-zum-thema-fuehren-in-teilzeit-vorgestellt-241242
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/vielfaeltige-filmbeitraege-von-jung-und-alt-ausgezeichnet-239402
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/strukturen-gegen-sexuelle-gewalt-an-kindern-und-jugendlichen-staerken-241486
https://www.bmfsfj.de/bmfsfj/aktuelles/alle-meldungen/bundesstiftung-mutter-und-kind-hilft-seit-40-jahren-schwangeren-in-notlage-240730
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/240038/23b7b41880a2ca6e962c01271fb1fbca/empfehlungspapier-gesamtstrategie-fachkrafte-in-kitas-und-ganztag-data.pdf


Mediennutzung und -kompetenz 
 

   

Bildungsplattform "Gesundweiser – spielend.digital.kompetent" 

Mit dem online-Lehrangebot „Gesundweiser“ werden nötige Kompetenzen im digitalen 

Bereich gefördert, sodass schon Kinder und Jugendliche lernen, die Vielfalt der 

digitalen Möglichkeiten für die eigene Gesundheit einzusetzen. Die Lernplattform 

„Gesundweiser" ist kostenlos und werbefrei und kann als rein digitales „Set-up" 

ortsunabhängig verwendet werden.  
 

Digitale Medien - Was ist für Kinder dabei wichtig? 
Das Faltblatt ist ein Ratgeber für Eltern in Leichter Sprache Das Thema von dem 

Ratgeber ist: Kinder und digitale Medien. Das Faltblatt gibt Eltern viele Tipps. 
 

Ins-netz-gehen.de 
ins-netz-gehen.de ist ein Infoportal der Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung 

(BZgA) für Mediennutzung und Medienkompetenz, dass Kinder und Jugendliche direkt 

adressiert: „Wie oft nutzt du am Tag dein Smartphone, wie lang surfst du täglich im 

Internet oder wie viele Stunden verbringst du mit Videospielen? ..." Die Website der 

BZgA bietet unter anderem Selbsttests zur Mediennutzung, Infos über Videospiele und 

Spielsucht, Sexting, Datenklau, eine Chatberatung, Blogs und vieles mehr. 
 

Ferienangebot „Von der Spielkonsole zum Fernsehstudio: Mach mit bei 

Games.TV!“ 

Entdecke die Welt der Magazinsendungen rund um Games! Du bist leidenschaftliche 

Gamerin oder Gamer ab 12 Jahren und möchtest dein Interesse gerne mit anderen 

teilen? Dann bist du bei Games.TV genau richtig! Werde kreativ und produziere z. B. 

eigene Let‘s Plays, Beiträge, Spieletests und Interviews. Triff einen echten 

Spieleentwickler, arbeite mit Profi-Technik und lerne, wie du fesselnde Inhalte für dein 

Publikum erstellst. Zur Anmeldung... 
 

 

https://gesundweiser.de/
https://gesundweiser.de/
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/159066/c62f5dce26283d5bc870a7cb151c3311/digitale-medien-was-ist-fuer-kinder-dabei-wichtig-data.pdf
https://www.ins-netz-gehen.de/
https://www.stadtbibliothek-rostock.de/de/veranstaltungen/termine/2024_08_19_Von-der-Spielkonsole-zum-Fernsehstudio-Mach-mit-bei-Games_TV_Sommer.php
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=15298637


KinderundJugendmedien.de 
Auf dem Onlineportal finden Sie wissenschaftlich fundierte Forschungsbeiträge, Rezen-

sionen sowie aktuelle Informationen und Recherchemöglichkeiten zu Themen, Ent-

wicklungen und Neuerscheinungen des speziellen Medienangebots für Kinder und 

Jugendliche. 
 

klicksafe.de: Schockinhalte im Internet 
Schockierende, grausame und ekelige Bilder und Videos finden im Internet leicht 

Verbreitung. Das Phänomen an sich ist nicht neu. Allerdings gibt es heute mehr leicht 

verfügbare Verbreitungswege für diese Darstellungen. Was müssen erwachsene 

Bezugspersonen zu diesem Thema wissen und wie können sie Kindern und 

Jugendlichen helfen? Zum Artikel... 
 

Mediatope MV 
In den Mediatopen der Medienanstalt MV können Bürger*innen des Landes 

verschiedenste Medien – zum Beispiel Videos oder Audio-Podcasts – selbst gestalten 

und ausprobieren. Weitere Informationen und zu den aktuellen Veranstaltungen... 
 

 

 

 

   

Termine und Veranstaltungen 
 

   

Sommerferienprogramm im Mediatop Neubrandenburg 

Vom 22.07. bis 26.07.2024 von 10:00 bis 14:00 Uhr haben Kinder und Jugendliche die 

Möglichkeit, die verschiedenen Stationen kennenzulernen. 

Hörspiele erstellen, Stop-Motion-Filme, Programmieren mit Kubo. Meldet euch jetzt 

an, und sichert euch einen Platz für eine unvergessliche Woche voller Spaß und Lernen!  

Anmeldung unter: h.stamer@medienanstalt-mv.de  
 

Deutsche Kinderhilfswerk: Save the date 

Abschlusstagung des Kompetenznetzwerkes Demokratiebildung im Kindesalter am 05. 

November 2024 in Berlin. Mehr Informationen... 
 

 

https://www.kinderundjugendmedien.de/
https://www.klicksafe.de/news/richtig-reagieren-auf-verstoerende-gewaltdarstellung-im-netz
https://medienanstalt-mv.de/mediatop/
https://www.dkhw.de/fileadmin/Redaktion/2_Mitmachen/2.10_Fachveranstaltungen/Save_the_Date_DEKI-Abschlusstagung.pdf
https://eu2.cleverreach.com/admin/mailing/editor.php?id=15298637


Mitmachen: Deutscher Nachbarschaftspreis 2024 
Auch in diesem Jahr ist die nebenan.de Stiftung wieder auf der Suche nach Projekten 

und Initiativen, die sich in ihrer Nachbarschaft einsetzen und das gesellschaftliche 

Miteinander stärken. Noch bis zum 18. Juli 2024 können sich nachbarschaftliche 

Projekte und Initiativen aus ganz Deutschland online bewerben und bis zu 5.000 Euro 

gewinnen.  
 

Kinder- und Jugendrehabilitation: Termine 2024 

Die Landesvereinigung für Gesundheitsförderung Mecklenburg-Vorpommern e.V. 

bietet Eltern-Treffen zum Thema Kinder- und Jugendrehabilitation an und lädt Sie 

herzlich zur Teilnahme ein! Das Ziel ist es, Sie verlässlich zur Kinder- und 

Jugendrehabilitation zu informieren und mit Ihnen ins Gespräch zu kommen. So sollen 

Ängste und Probleme, die einer Antragstellung im Weg stehen, abgebaut werden. Die 

Teilnahme in kostenlos. Zur Anmeldung... 

Nächste Termine: 
16. Juli 2024 von 15:00 - 17:00 via Zoom 

14. August 2024 von 9:00 - 11:00 via Zoom 
 

Hanse Sail Rostock 
Die Hanse Sail Rostock ist das größte, jährlich stattfindende Traditionsseglertreffen der 

Welt. Die Veranstaltung bietet ein volles Programm auf verschiedenen 

Veranstaltungsarealen in ganz Rostock und einzigartige maritime Erlebnisse rund um 

die Traditions- und Großsegler. Wann? 8. bis 11. August 2024 
 

Netzwerktreffen: Landespflegekongress 2024 
Der Landespflegekongress ist das Netzwerktreffen der Pflegebranche in Mecklenburg-

Vorpommern. Entscheider aus der stationären und ambulanten Patientenversorgung aus 

MV treffen sich vom 10. bis 12. September 2024 in der HanseMesse Rostock, um 

Erfahrungen auszutauschen und sich weiterzubilden. Das Programm des 

Landespflegekongress finden Sie hier... 
 

Der Ferienkalender des Landesjugendrings M-V 

Enthalten sind Angebote zahlreicher Träger*innen in Mecklenburg-Vorpommern, 

Deutschland und Europa. Zum Ferienkalender... 
 

Save the date: JOBFACTORY 2024 

Die Jobfactory findet am 20. und 21. September 2024 in der HanseMesse Rostock statt. 

Der Eintritt ist frei. Weitere Informationen... 
 

Kinderzentrum Mecklenburg: Tag der offenen Tür 
Am 20. September 2024 findet im Zeitraum von 15 bis 18 Uhr der Tag der offenen Tür 

im Kinderzentrum Mecklenburg in Schwerin statt. Sie können sich vor Ort informieren 

und Einblicke in der Arbeit des Kinderzentrums bekommen. 
 

 

 

 

   

 

https://t1a8d17db.emailsys1a.net/c/192/7539765/5975/0/11258039/25113/271266/2da0942d21.html
https://gesundheitsfoerderung-mv.de/home/kinder-und-jugendliche/kinder-und-jugendrehabilitation/
https://www.paritaet-mv.de/fileadmin/user_upload/Fachbereiche/Altenhilfe_und_Pflege/Veranstaltungen_Flyer/Landespflegekongress_2024_Programm.pdf
https://www.paritaet-mv.de/fileadmin/user_upload/Fachbereiche/Altenhilfe_und_Pflege/Veranstaltungen_Flyer/Landespflegekongress_2024_Programm.pdf
https://www.ljrmv.de/media/files/files/pdfs/Ferien/Ferienkalender%202024_webversion(1).pdf
https://jobfactory.de/
https://www.kinderzentrum-mecklenburg.de/


Zum Lesen, Hören und Klicken - Publikationen, 

Studien, Podcasts, Website-Tipps 
 

Website-Tipp: #bildungmussmehr 
Mit der Kampagne Bildung muss mehr wird sich für eine bessere und gerechtere 

Bildung eingesetzt – denn alle Kinder haben ein Recht auf eine hochwertige Bildung 

und faire Bildungschancen. Zur Website... 
 

Bildung in Deutschland 2024 
Der Bildungsbericht erscheint alle zwei Jahre. Er soll helfen, bildungspolitische 

Herausforderungen zu erkennen, entsprechende politische und öffentliche Debatten 

anzuregen und eine wissenschafts-basierte Datengrundlage bereitzustellen.  
 

Flyer: Das Pflegetelefon - Schnelle Hilfe für Angehörige 
Das Pflegetelefon des BMFSFJ steht Ihnen bundesweit anonym als Ansprechpartner für 

Fragen zu Entlastungs- und Freistellungs-möglichkeiten zur besseren Vereinbarkeit von 

Familie, Pflege und Beruf zur Verfügung. Zum Flyer... 
 

Beratungsangebot: Unabhängige Patientenberatung Deutschland 
Die Stiftung Unabhängige Patientenberatung Deutschland (UPD) ist eine 

gemeinnützige Organisation, die es sich zur Aufgabe gemacht hat, Ratsuchende 

umfassend über gesundheitliche und gesundheitsrechtliche Fragen zu informieren und 

zu beraten. Telefon 0800 011 77 22 
 

Ratgeber: Menschen für Engagement begeistern 
Mit dem neuen interaktiven Ratgeber „Menschen für Engagement begeistern – Tipps 

und Strategien aus der Praxis, um Freiwillige zu gewinnen“ wird eine praxisnahe 

Unterstützung geboten. 
 

Publikation: Zusammen aus der Einsamkeit 
Die Publikation wirft einen genaueren Blick auf die spezifische Problematik der 

Einsamkeit bei jungen Geflüchteten. Sie möchte Reflexionsfragen und 

Handlungsempfehlungen mit auf den Weg geben. 
 

DHS Jahrbuch Sucht 2024 

Das Jahrbuch bietet einen breiten Überblick über den Konsum von legalen und illegalen 

Substanzen, die Entwicklung von Abhängigkeitserkrankungen und 

Behandlungsformen. 
 

Website-Tipp: notfallregister.eu 

Das Register für Menschen mit gesundheitlichen Einschränkungen zur 

bedarfsgerechten Unterstützung im Not- und Katastrophenfall. Zum Notfallregister... 
 

Bericht: Lagebild Häusliche Gewalt 
Laut dem Bericht ist die Zahl der Opfer häuslicher Gewalt in Deutschland erneut 

gestiegen. Im Jahr 2023 waren mehr als 256.000 Menschen betroffen. Dabei sind 70 

Prozent der Opfer Frauen.  
 

https://www.bildungmussmehr.de/
https://www.bmbf.de/SharedDocs/Downloads/de/2024/biber_2024.pdf?__blob=publicationFile&v=1
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/187088/9d5ef1d18d8709aa7d62aa8d58f06281/das-pflegetelefon-schnelle-hilfe-fuer-angehoerige-data.pdf
https://patientenberatung.de/
https://www.deutsche-stiftung-engagement-und-ehrenamt.de/wp-content/uploads/2024/06/Ratgeber_DSEE-WEB-Doppelseite.pdf
https://www.dkjs.de/uploads/tx_lfnews/media/240117_DKJS_FitNachVorn_Themenpapier_Einsamkeit_final.pdf
https://www.dhs.de/fileadmin/user_upload/pdf/Jahrbuch_Sucht/DHS_Jahrbuch_Sucht_2024.pdf
https://www.notfallregister.eu/
file:///C:/Users/mandy/Downloads/HaeuslicheGewalt2023.pdf


Flyer: Hilfe bei Gewalt gegen Frauen 
Das Hilfetelefon Gewalt gegen Frauen berät, informiert und vermittelt bei Bedarf an 

geeignete Unterstützungseinrichtungen vor Ort. Vertraulich. Kostenfrei. Rund-um-die 

Uhr. Der Flyer informiert über das Angebot des Hilfetelefons Gewalt gegen Frauen. 
 

Tipp: Teenstark Magazin 

Ziel des Magazin ist es, junge Menschen klischeefrei und diskriminierungssensibel zu 

stärken, gesellschaftliche Vielfalt zu zeigen und Diskriminierungen abzubauen. Das 

Magazin richtet sich an Jugendliche im Alter zwischen 13 und 18 Jahren, wird auf 

Papier gedruckt und erscheint alle 3 Monate neu. Zum Magazin... 
 

Website-Tipp: einbürgerung.de 
Die Integrationsbeauftragte Reem Alabali-Radovan informiert auf der Website 

www.einbürgerung.de über Voraussetzungen und Ablauf einer Einbürgerung. 
 

Familienreport 2024 
Der Familienreport 2024 beschreibt die vielfältigen Lebenslagen von Familien in 

Deutschland. Die mittlerweile 8. Ausgabe bietet eine umfassende Bestandsaufnahme 

langfristiger Trends, sie greift aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen auf und 

informiert über familienpolitische Maßnahmen und Programme der Bundesregierung. 
 

Einsamkeitsbarometer 2024 
Mit dem vorliegenden „Einsamkeitsbarometer 2024“ erfolgt eine Untersuchung der 

Langzeitentwicklung der Einsamkeitsbelastungen innerhalb der deutschen Bevölkerung 

(18 Jahre und älter) auf Basis repräsentativer Daten des Soziooekonomischen Panel 

(SOEP) zwischen 1992 und 2021. 
 

Kolumne: Väterzeit 
Michael Güthlein und Konstantin Sacher sind Väter: ein (1) und drei Kinder (10, 7, 5). 

Beide erzählen über ihr Rollenverständnis und ihre Abenteuer zwischen Kinderkrabbeln 

und Elternabend, zwischen Beikost und Ferienlager. Ihre Kolumne erscheint alle zwei 

Wochen; sie schreiben im Wechsel. 
 

Informationen: Sonnen- und Hitzeschutz für Kinder 
Je jünger ein Kind ist, desto empfindlicher reagiert es auf Hitze und desto mehr Schutz 

davor braucht es. Wie Sie Babys und Kinder von 0-6 Jahre vor Sonne und Hitze 

schützen und dafür sorgen, dass ihre Haut keinen Schaden nimmt, erfahren Sie auf der 

Website www.kindergesundheit-info.de der Bundeszentrale für gesundheitliche 

Aufklärung (BZgA). 
 

Krankenhaus-Report 2024 
Der Krankenhaus-Report, der jährlich und greift das Schwerpunktthema "(Neu-

)Strukturierung der Krankenhauslandschaft, Ambulantisierung und Nachhaltigkeit" auf. 

Zum Report... 
 

Podcast: Club der getrennten Eltern 
Ein Trennungs-Podcast ... WOW! Ein Nischenthema welches eigentlich kein 

Nischenthema ist und in Wahrheit medial völlig unterrepräsentiert! Zum Podcast... 
 

https://www.bmfsfj.de/resource/blob/94004/b8728323b3515e7461aa156825673857/hilfetelefon-gewalt-gegen-frauen-flyer-data.pdf
https://www.teenstark-magazin.de/
https://www.einbürgerung.de/index.php
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/239468/a09d21ecd295be59a9aced5b10d7c5b7/familienreport-2024-data.pdf
https://www.bmfsfj.de/resource/blob/240528/5a00706c4e1d60528b4fed062e9debcc/einsamkeitsbarometer-2024-data.pdf
https://chrismon.de/kolumnen/vaeterzeit
https://www.kindergesundheit-info.de/themen/risiken-vorbeugen/sonnenschutz/
file:///C:/Users/mandy/Downloads/978-3-662-68792-5.pdf
https://clubdergetrennteneltern.podigee.io/


Nationale Suizidpräventionsstrategie 
Eine bundesweite Koordinierungsstelle für Beratungs- und Kooperationsangebote, 

besondere Schulungen für Fachkräfte in Gesundheitswesen und Pflege sowie die 

Entwicklung eines Konzepts für eine zentrale deutschlandweite Krisendienst-

Notrufnummer: das sind die zentralen Empfehlungen zur Umsetzung der Nationalen 

Suizidpräventionsstrategie, die Bundesgesundheitsminister Prof. Karl Lauterbach im 

Mai 2024 vorgestellt hat. 
 

Informations- und Lernplattform: clever.gesund 
Das Gesundheitsportal für Kinder und Jugendliche. Lehrkräfte finden auf der Plattform 

einen eigenen Bereich mit weiterführenden Informationen, Anleitungen zur 

Durchführung von Gesundheitsprojekten sowie Unterrichtsmaterialien zu 

verschiedenen Gesundheitsthemen. 
 

Kinderreport Deutschland 2023 
Für den Kinderreport 2023 wurden im Januar 2023 im Auftrag des Deutschen 

Kinderhilfswerkes vom Politikforschungsinstitut Kantar Public zwei Erhebungen 

durchgeführt: Befragt wurden 682 Kinder und Jugendliche im Alter zwischen 10 und 

17 Jahren sowie 1.011 Erwachsene 

(deutschsprachige Bevölkerung ab 18 Jahren). 
 

Gleichstellungsindex 2023 
Der Gleichstellungsindex zeigt, dass die Gleichstellung von Frauen und Männern in 

Führungspositionen im öffentlichen Dienst noch nicht erreicht ist. Der durchschnittliche 

Frauenanteil in den Führungspositionen der obersten Bundesbehörden liegt derzeit bei 

43 Prozent, obwohl 55 Prozent der Beschäftigten Frauen sind. 
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